L-31 HIZ KANUNLARI

Evet, bugiin bu bolimiin son konusuna yani kinetige basliyoruz. Doénemin sonuna
yaklastyoruz, bugiinkii derste sadece kinetikle tanisacagiz. Kinetik, kimyasal reaksiyonlarin
hizidir. Bundan bahsedecegiz. Sizi hiz ifadeleri ve hiz kanunlariyla tanistiracagim.

Bir kimyasal tepkime diisiindiiglimiizde bu derste tepkimenin kendiliginden gerceklesip
gerceklesmeyecegi sorusunu soruyorduk. Termodinamikten ve AG den bol bol bahsettik.
Fakat reaksiyonun ne kadar hizli gerceklestigini de kinetigini de hesaba katmaliyiz.. Kinetik
deneyi, bir seyin gerceklesme hizinin 6l¢iildiigii deneydir. Olusanin ya da tiikenenin hiz1 gibi.
Bir reaksiyondaki herhangi bir degisikligin hizin1 6lgebilirsiniz, drnegin bilesimin zamana
gore degisimi,.

Omegin, glikozun yiikseltgenmesinden bahsederken kinetigin neden &nemli oldugunu
diistinelim. Kiiciik bir deneyimiz var, TA’dan bana yardim etmesini isteyecegim. Bunun i¢in
deneyi yapacak kisinin ig¢inde glikoz olan bir bir seye ihtiyact olacaktir. Bu deney igin
malzemeleri dagitmada TA bana yardim ederse iyi olur. Deney malzemelerini ben sdyleyene
kadar agmayin. Siz malzemeleri alirken ben de deneyi sizin i¢in hazirlamak istiyorum.

Hepiniz bu reaksiyonu tantyorsunuz. Glikoz ve oksijen reaksiyon sonucu, CO, ve suya
doniisliyor. Bu reaksiyonun AG’sinden ¢ok bahsettik. AG= AH —TAS dir. Bu reaksiyonda,
AH' negatif. Negatif AH’ bu reaksiyonda neyi ifade eder? Egzotermik. AS’ pozitif. AS’
pozitifse bu ne demektir? Artan nedir? Entropi yani sistemin diizensizligi ki bu tercih edilir.
AG" gok negatif bir deger.

Termodinamik acisindan bu ne demektir? Reaksiyon istemlimidir? Evet, istemlidir,
termodinamik agidan tercih edilir. Glikoz igeren firiinler, azotlu ortamda paketlenir. Boylece
paketin i¢ine oksijen girmez ve bakteriyel enfeksiyon gibi durumlar 6nlenmis olur. Yani
paketlenmis sekerler oksijene maruz kalmazlar. Bu termodinamik bilgilerle, paketleri
acarsaniz bu irlinlerin oksijene maruz kalacagini, CO, ve su c¢ikist olacagmi tahmin
edebilirsiniz.

Sadece bir taneyle bir sey olmaz diyebilirsiniz. Hepimiz ayni anda acalim. Ne olmasini
bekliyorsunuz? Deneyelim. Buraya biraz gonderelim. Baska almayan var mi1?

Peki, benimkini agiyorum. Higbir sey olmuyor. Ciinkii bu bir spontane reaksiyon ama yavas.
Dolayisiyla, burada kinetik ¢ok 6nemli.

Kag¢ kisinin slikran giiniinde yaninda kiiciik c¢ocuk, kiiciik kardes veya buna benzer biri
olacak? Cok seker yediklerinizi goriirseniz, ki genelde siikran giliniinde bdyle olur, bu bir
patlama gibidir. Ortamda ani hiper enerji olusur. Bunun nedeni, bu biyokimyasal
reaksiyondur, sisteme ¢ok enerji girmesidir ama muhtemelen ¢ocuklar kosustururken ¢ikan
CO; ve suyu gérmezsiniz.

Simdi sizi- eger daha dnce duymadiysaniz- birka¢ terimle tanistirmak istiyorum. Bilesiklerin
kararli m1 kararsiz m1 olduklarindan hep bahsedildigini duyarsiniz. Bunlart duydugunuzda,
termodinamikten bahsediliyor demektir, bilesenlerine ayrilma egilimi, reaksiyon istemli midir



degil midir? Bilesiklerin labil ya da labil olmayan yani inert olma durumlarindan da
bahsedildigini duyarsiniz. Bu 06zellik, bilesiklerin reaksiyona girme egilimlerinin hiziyla
ilgilidir. Cok kararsiz bir bilesik, termodinamik olarak, bilesenlerine ayrismak ister. Ancak
cok inert olabilir, az inert olabilir; kinetik olarak ayrisma o kadar uzun siirer ki ayrisma
egilimini fark edemezsiniz. Bu iki durum basa bas gider. Yani, termodinamik olarak ¢ok
kararsiz olan maddelerin ayrigsma hiz1 ¢ok diisiik olabilir.

Enerji elde ettigimiz, viicut icin ATP enerjisi iirettigimiz bu 6zel reaksiyonu biliyorsunuz. Bu
reaksiyon yavas gergeklesir, fakat viicut bunun i¢in bir seyler yapar. Cilinkii enerji siirekli
saglanmalidir, enerji kaynagmin kullanisli olmast i¢in ylikseltgenmenin ¢ok hizh
gerceklesmesi gerekir. Bu reaksiyonu viicutta neyin hizlandirdigini bilen var mi1? Enzimler,
dogru. Enzimler katalizérdiir ve reaksiyonu hizlandirirlar.

Bir 6rnek daha vermek istiyorum. deBeers’in reklam sloganini duymussunuzdur:”pirlanta,
sonsuza dek.” Eger duymadiysaniz Noel’ e kadar ¢ok sik duyarsiniz. Bu aralar hediye olarak
pirlanta almak ¢ok popiiler. Termodinamik agidan bakarsak, grafit pirlantadan yani elmastan
2900 kat daha kararlidir. Elmasin degil de grafitin “sonsuza dek olmas1 tartisilabilir. Tabi ki
burada kinetik elmasin tarafindadir. Elmas, kinetik olarak daha inerttir, aktivasyon enerji(esik
enerjisi) seviyesi ¢ok yiiksektir. Bu iinitede bundan ¢ok bahsedecegiz. Dolayisiyla, elmas
daha uzun siire dayanir. Grafit bir yiiziiglin elmas bir yliziige gore daha iyi oldugunu
diistinebilirsiniz. Ancak bu hediyeyi alan, bir kimyaci bile olsa bunun degerini %100
bilemeyecektir. Hangi tiir kimyasal reaksiyonlarin gerg¢eklesecegini bilmek i¢in termodinamik
Oonemlidir, ama kinetik de ¢ok Onemlidir.

Simdi, reaksiyonlarin hizini etkileyen faktorleri diisiinelim. Bunlar1 yazalim, siz de bu sirada
reaksiyon hizin1 etkileyen faktorleri diislinlin. Reaksiyon hizini etkileyen bir faktdr ne
olabilir? “Sicaklik.” Sicaklik, kesinlikle. Bazi seylerin gergeklesmesi i¢in pisirmek buna
ornektir. Reaksiyon hizini bagka ne etkiler? Evet, basing olabilir. Basincin etkisi, s6z konusu
maddenin Ozelliklerine baghdir. Bu kategoriyi genisletelim ve maddenin dogasini da
ekleyelim. Bu, hangi tiir madde? Bununla birlikte, eger bir reaksiyonun nasil ilerleyecegi ya
da farkli yollardan ilerleyip ilerlemeyeceginden bahsediyorsaniz reaksiyon mekanizmasindan
bahsediyorsunuz demektir. Ne, ne ile reaksiyona girer? Bu da farklilik yaratir. Derisim
denildigini duydum, elimizde ne kadar var. Bu iinitede bahsedecegimiz son seyi de sdyleyin.
Viicutta glikozun yiikseltgenmesini anlatirken neyin gerekli oldugunu sdylemistik? Katalizor,
dogru.

Bu iinitede bahsedecegimiz, reaksiyon hizini etkileyen faktorler bunlar.

Evet, kimya deneysel bir bilimdir, reaksiyonlarin hizin1 6l¢erken kinetikten ¢ok faydalaniriz.
Simdi reaksiyon hizinin nasil 6l¢iildiigiinden bahsedelim. Burada bir reaksiyon var, NO; ve
CO, NO ve CO; e doniisiiyor. Reaksiyon hizi, girenlerin tiikenme hiz1 ya da tiriinlerin olusma
hiz1 ile bulunabilir. Uriinlerden sadece birine bakalim. Bir iiriiniin derisim- zaman grafigi
cizilebilir. Gittikge artar ve bir siire sonra neredeyse sabit kalir. Burada hiz1 yani reaksiyonun
gerceklesme hizini nasil dlcersiniz?



Belirli bir zaman araliginda, derisimdeki degisiklik ile ortalama bir hiz 6l¢iilebilir. Bunu,
derisimdeki fark bolii zaman olarak ifade edebilirsiniz. Belirli bir zaman aralifinda, drnegin
50. saniyeden 150. saniyeye kadar olan zaman aralifindaki ortalama hizi bulmak igin, bu
araliktaki derisim degisikligini bilmemiz gerekir.

Ortalama hiz1 bulmak igin basit bir islem yapip bir sonug bulabiliriz. 1.28%10™ M/s ve bu
ortalama hizdir. Ama farkli bir zaman araligi alsaydik, farkli bir deger bulacaktik. Yani
ortalama hiz zaman araligina baglidir yani her zaman ideal degildir. Her zaman ortalama
degeri bilmek istemeyebilirsiniz, aldiginiz birime gore farklilik gdsterir. Bu yiizden genellikle,
hizdan bahsederken, anlik hizdan bahsedebilirsiniz. Belirli bir andaki hiz. Simdi anlik hiza
bakalim.

Reaksiyonumuz ayni, ayni grafik, fakat simdi ortalama hiz yerine zaman araligimizin sifira
yakin oldugu durumdaki hizi bulalim. Cok ¢ok kiiciik bir zaman aralig1, belirli bir andaki hiz.
Bu, d[NO’nun derisimi] bolii dt. At sifira yaklasirken, hiz; grafigin s6z konusu o noktadaki
tanjant dogrusunun egimidir.

Simdi, 150. saniyedeki anlik hizi bulalim. Bu reaksiyonun, 150. saniyedeki anlik hizi nedir?
Grafigin 150. saniyedeki yerini isaretleyelim. Zaman aralig1 sifira ¢ok yakinken, hiz da bu
dogrunun egimine ¢ok yakindir. t aninda yani 150. saniyede egriye teget olan tanjant ¢izgisini
¢iziyoruz. Bu dogrunun egimini bulabiliriz. Islemi yapalim, egimi bulalim, 150. saniyedeki
anlik hiz-bu dogrunun egimi- derisimdeki degisiklik bolii zaman araligidir. 1.1%10™ M/s dir.
150. saniyedeki anlik hiz budur.

Sifir anindaki hiza ne dedigimizi bilen var m1? Tahmin? ilk hiz, evet. ilk hiz, sifirinci
saniyedeki anlik hizdir. Bu, anlik hizdir.

Simdi hiz ifadelerine gecelim. Daha sonra da hiz kanunlarina geceriz. Evet, ayn1 denklem.
Girenlerin ne kadar azaldigini, tiriinlerin ne kadar olustugunu su sekilde gozlemleyebilirsiniz.
Hiz, girenlerden birinin tilkenme hizina esittir yani -d[NO, nin derisimi]/dt. Ifadeyi ikinci
giren cinsinden yazacak olursak, -d[COderisimindeki degisim]/dt. Ifadeyi olusan iiriinler
acisindan da yazabiliriz. Burada eksi isaret yok. d[NO derisimi]/dt ya da son iiriin d[CO,]/dt.

Bu bir hiz ifadesidir ve eger siradaki varsayimi yaparsak, bunlarin hepsi birbirine esittir.
Varsayim, ara iiriin olmamasi ya da ara triinlerin derisimleri zamana gore degismemesidir.
Eger burada baz1 karisik seyler oluyorsa, bu oranlar birbirine esit olmayabilir ve
mekanizmada girenler, olusan iirlinlerin hizindan daha hizli bir sekilde tiikenebilir. Ara
iiriinler olmazsa veya o ara tirlinler i¢in gerekli sart saglanirsa, bu oranlar birbirine esit olur.

A ve B nin, C ve D’ye doniistiigii bir tepkimede hiz ifadesine bakalim.

Katsayilar kiiciik a,b,c,d. Net hiz ifadesi, -1/a*(d[A]/dt), -
1/b*(d[B]/dt), 1/c*(d[C]/dt), ya da 1/d*(d[D]/dt). Bu, kolay degil. Hiz ifadesinin genel formu
bu sekildedir.

Herkesin ayni sayfada olmasini saglamak i¢in, bu sorudaki hiz ifadesini benim i¢in yazar
misiniz? Evet, son 10 saniye. Mitkemmel. Eksi isaretlere, sitokiyometriye dikkat etmelisiniz.



Tiikenen i¢in eksidir, sitokiyometri Y5, tirlinlerde eksi yok. Cok giizel. Hiz ifadeleri ¢ok karisik
degil.

Evet, simdi hiz kanunlarina gecelim. Hiz ifadelerine gore biraz daha karigik. Hiz kanunuyla
deneysel olarak karsilagirsiniz. Bu, hiz ile derisim arasindaki iliskidir. Burada, size bir
terimden, hiz sabitinden bahsetmek istiyorum. Kiicliik k ile gosterilir. Hiz sabiti, bir
reaksiyonda girenlerin hizi ve derisimleri arasindaki iligski hakkinda bilgi verir.

Burada ayni reaksiyon var. Burada hiz, hiz sabiti*[A]"[B]" dir. Burada m ve n, a ya b ye gore
reaksiyonun derecesidir. Kiiciik k ise, hiz sabitidir. Bu, hiz kanunu i¢in bir ifadedir. Hiz
kanunlar1 hakkinda bir¢ok seyden bahsedecegim.

Hiz kanunu, deneyden elde edilir. Yani, sadece reaksiyon sitokiyometrisine bakarak hiz
kanununu tahmin edemezsiniz. Eger reaksiyon tek basamaktan olusmuyorsa, m, A agisindan
reaksiyon sitokiyometrisi degildir. Gelecek hafta bundan daha ¢ok bahsedecegiz, reaksiyon
tek basamakliysa hiz kanununu bulabilmek i¢in sitokiyometriyi kullanabilirsiniz. Fakat diger
reaksiyonlar i¢in bunu kullanamazsiniz. Burasi, gelecek hafta daha detayli isledigimizde
kafanizda netlesecek.

Hiz kanunlari, girenlerle sinirli degildir. Burada, bazen firiinleri de yazabiliriz. Cok sik olmaz
ama miimkiindiir, tekrar ediyorum bunlar deneysel olarak belirlenmistir. Deney size, terimin
orda olup olmamasi gerektigini soyler. Yani nadir olarak, hiz kanununda iiriinleri
gorebilirsiniz.

Reaksiyon derecesi yani m ve n tam say1 ya da kesirli olabilir. Negatif ya da pozitif olabilir. m
ve n acisindan ¢ok se¢enek var. Burada m i¢in farkli durumlar var. Bu tablo notlarinizda var,
bazilar1 doldurulmus ama c¢ogunda bosluk var, simdi bos kisimlar1 dolduracagiz. Ortadan
baslayalim, reaksiyon derecesi 1 yani m bire esit. Bu, birinci dereceden reaksiyon demektir.
Isimlere baktiginizda ne demek oldugunu tahmin edebilirsiniz.

Burada, 1. Derece reaksiyon hiz kanunu, i¢in hiz sabiti k* A’nin derigimi. Bu hiz kanunun ne
demek oldugunu diisiinelim. A’nin derisimini 2 katina ¢ikarirsak hiz ne olur? 2 katina ¢ikar
diyenler ellerini kaldirsin? Giizel, bu dogru. Hiz 2 katina ¢ikar.

Simdi m, ikiye esit olsun. Notlarinizdan da goreceginiz gibi bu reaksiyon ikinci derecedendir.
Bu isimlerin mantikli oldugunu goériiyorsunuz. Burada hiz kanunu, k* A’nin derisiminin
karesi. m ikiye esit ve burada goriiliiyor. A’nin derisimi iki katina ¢ikarilirsa ne olur? Hiz, 4
katina ¢ikar. Eger derisim 3 katina ¢ikarilirsa? m, 2’ye esitken, derisimi 3 katina ¢ikarirsaniz
hiz ne olur? Evet, son 10 saniye. Miikemmel. Bu dogru, 9 katina ¢ikar. Buray1 anladiniz.

Peki devam edelim m, -1’e esit olsun. Bu durum igin giizel bir isim bulursaniz haber verin
¢linkii bu duruma kimse bir isim koymamis, buray1 bos birakabiliriz. Devam edelim, burada
hiz ne olur ve hiz kanununu nasil yazariz? Hiz kanunu, k(hiz sabiti)* A’nin derisimi {izeri -1.
Peki, burada derisim 2 katina ¢ikarilirsa, ne olur? Sesli sdyleyebilirsiniz. Reaksiyon hizi 4
katina ¢ikar. 2 tizeri -1 olarak diisiinebilirsiniz. Hiz %2 katina ¢ikti. 10. Problem setinde
bununla ilgili sorular var. Bu cumadan itibaren 1 haftaniz var. Deneysel veri verilecek ve
buna bakacaksiniz, “peki hiz ne oldu ve reaksiyon derecesi agisindan bu ne demek?” diye
diistineceksiniz. Bu iinitedeki bir¢ok soru buna benzer.

Bildigim kadariyla m -1/2” ye esit oldugunda bu durum i¢in bir isim yok. Ama hiz kanunu
yazabiliriz. Hiz kanunu, k*A’nin derisimi iizeri -1/2 olur. Tekrarliyorum, reaksiyon derecesi
tam say1, kesirli ifade, negatif ya da pozitif olabilir. Peki bunun derisimini 2 katina ¢ikarirsak
hiz ne olur? Evet, son 10 saniye. Giizel, cogunuz bunu dogru anlamissiniz.



Buraya geri donecek olursak, 0.7* hiz( bunu 2 iizeri -1/2 olarak da diisiinebilirsiniz). Burada
isler biraz karisiyor, bu iligkiyi taniyabilmeniz agisindan problem setindeki en zor soru
tiplerinden bazilar1 bunlardir. Deneysel veriyi gordiigiiniiz zaman, tiim olasiliklar
hatirlayabilirseniz, neler oldugunu diisiinebilmeniz i¢in size yardime1 olacaktir.

Peki, yukari ¢ikallm, m '2 ye esit, bu durumun bazen bir ismi olur. Ne olarak
isimlendirildigini tahmin edecek olan var m1? Yar1 dereceden, ¢ok giizel. Evet, yar1 derece,
burada hiz, k*A’nin derisimi iizeri %. Burada derigimi 2 katina ¢ikarirsak, hiz ne olur? Cevabi
sesli soylemek isteyen biri var mi1? Hizin 1.4 kati. m, neye esittir, bir tahmini olan var m1?
Sifirinct derece. Buradaki hiz kanunu neye esit olur? k, bu kadar. Hiz k’ya esittir. Bu, ne
demektir? Derisimi 2 katina ¢ikarirsak hiz ne olur? Evet, hiz1 etkilemez. Burada reaksiyon
derecesi sifir, derisim terimi ne olursa olsun- bunlardan problem setinde de goreceksiniz-
hizda bir degisiklik yoksa, reaksiyon derecesi sifirdir.

Reaksiyon derecesi i¢in goreceginiz olasiliklar bunlar. Tekrarliyorum, size deneysel veri
verilecek, reaksiyon derecesini bulmaniz istenecek. Soru, bir tane igerecek kadar kolay olmaz,
genelde 2 tane olur. Bu ikisi agisindan cevaplamaniz gerekiyor. Bu, isleri biraz zorlastiriyor.

Hiz kanunlar1 hakkinda birka¢ seyden daha bahsetmek istiyorum. Net reaksiyon derecesi, hiz
kanundaki tislerin toplamidir. Eger hiz kanununuz buysa, hiz; k*[A]* ‘ne esit olur. 2.
Derecedendir. B de 1. Reaksiyonun toplam derecesi 3 olur. Yani reaksiyon derecesi 3tiir. 2+1.
Bu reaksiyon icin, a’ ya gore reaksiyon derecesi 2, b’ye gore 1, reaksiyon derecesi 3.

Birimler. k’nin birimleri ¢ok eglencelidir. Reaksiyona gore degisir. Ve genelde, sorularda
k’nin birimini bulmaniz istenir. M/s olup olmamasina gore degisir. k’nin birimlerine dikkat
edin, bunlar degiskendir. Bazen problemin tamami, sadece k’nin birimlerini bulmaniz olabilir.
Bunu, her soruda bulun.

Tekrarliyorum, kinetik deneyseldir. Hiz kanunlarini deneysel olarak belirleriz ama bu her
zaman kolay degildir. Bazen cok kiiclik degisiklikler olabilir. Ya da bu degisiklikler ¢ok hizli
gergeklesir. Yani zaman arali@i ¢ok kisadir. Bazen bu degisiklikleri 6lgmek istediginizde,
reaksiyonlar; cihazlarimizin ¢alismasindan daha hizli bir sekilde gergeklesir. Dolayisiyla bu
Ol¢iim teknik olarak ¢ok zordur. Bunun i¢in bilim insanlari, integrated hiz kanunlarimni
kullanirlar. Bu yolla, derisimleri; zamana bagli fonksiyonlar olarak ifade edebilirsiniz.
Boylece, ¢cok sik gerceklesen o kiigiik degisiklikleri 6lgmek icin endiselenmenize gerek
kalmaz. Simdi integrated hiz kanunlari hakkinda konusalim. Integrated hiz kanununun
tiirevini alarak baslayalim.

Burada, bunun birinci dereceden reaksiyon oldugunu biliyoruz. 1. Dereceden integrated hiz
kanununu yapalim. Ve bu reaksiyonda; A, B’ ye doéniisiiyor. Bunun i¢in hiz ifadesini yazalim.
A tiikeniyor, -d[A]/dt. Birinci dereceden bir reaksiyon i¢in hiz kanununu yazabiliriz; hiz
sabitini biliyoruz, k.Hiz kanunu, k* A nin derisimi. Buradaki, birinci dereceden reaksiyon igin
hiz ifadesini ve birinci dereceden reaksiyon i¢in hiz kanununu yazmayi biliyoruz.

Simdi tiirevini alalim. Bu tlirevde, derisim ve zaman terimlerini ayiracagiz. Derisimle ilgili
seyleri bir tarafa, zamanla ilgili seyleri bir tarafa alalim. Bir tarafta, 1/A’nin derisimi, (kesir
cizgisinin altinda). dA, burada, eksi isaret ve k, dt de bu tarafa gecti. Simdi bir tarafta
derisimle ilgili terimler, diger tarafta da zamanla ilgili terimler var.

Simdi de, integrated hiz kanunlar1 adindan da anlasilacag: gibi, integralini alalim. A’nin ilk
yani baslangi¢ derisimi ve t anindaki derisimine bakalim. Sorudaki [A], anindaki ve [A];
anindaki derisim araligina bakalim.



Burada tekrar bir ifade var. Bu ifadeyi In cinsinden de yazabilirsiniz. Bu ifadeyi, A’nin t
anindaki derisiminin dogal logaritmasi eksi A’nin ilk yani baglangi¢c derisiminin dogal
logaritmas1 seklinde tekrar yazabiliriz. Bu da —kt’ye esit olur. Bunu esitligin diger tarafina
atip, integrated hiz kanunu i¢in bir ifade elde etmis olduk. Gdreceginiz bir ifade daha var,
simdi onu gorelim.

Bu iki terimin In’ini alip ¢ikarma yapiyoruz. t anmindaki derisim bolii ilk derisimin In’ini
alirsak bu —kt* ye esit olur. iki tarafin da ters In’ini alirsak, A’nin t anindaki derisimi bolii ilk
derisimi e lizeri —kt’ye esit olur. Bu ifade, kitabinizda ya da formiil kagidinda; “maddenin
belirli bir andaki derisimi, ilk derigimi*e™ ye esittir” olarak geger. Bunlar, en sik
karsilasacaginiz ifadeler. Integrated birinci derece hiz kanunu budur. Bu ise, dogru
denklemidir. Integrated birinci derece hiz kanunu igin, en ¢ok karsilasacaginiz iki ifade
bunlardir.

Formiillerden birisi dogru denklemiydi. Dogruyu c¢izelim. Verileri yerlestirelim. Belirli
anlardaki derisimi Olgeriz, Olctiigiimiiz derisimlerin In’lerini aliriz. Zamana gore grafigi
cizeriz. Bunu yaptigimizda, birinci dereceden reaksiyon i¢in dogru elde ederiz. Buna, dogru
denklemi olarak bakariz. Y ekseni lizerinde, A’nin belirli bir andaki derisiminin In’i var.
grafik zamana kars1 ¢i,ziliyor. Zaman birimi saniye. Bu nokta nedir, bu kesisim noktas1?
A’nin ilk derigsiminin In’i. Bu dogrunun egimi nedir? Dogrunun egimi —k’y1 verir. Genellikle
belirli reaksiyonlarin hiz sabitlerini bulmak gerekir. Belirli anlardaki derisimleri Slgerek
grafigi cizdiginizde egimi yani hiz sabitini bulursunuz. Boylece degeri bulmus olursunuz,
buna benzer problemler karsiniza cikacak. Belirli derisimlerde neler oldugunu gosteren
deneysel verileri goriirseniz hiz sabitlerini bulursunuz.

Simdi baska bir seyden bahsedelim, yarilanma stiresi. Yarilanma siiresi konusu ¢ok énemlidir.
Yarilanma siiresini en ¢ok ne zaman duyarsiniz? Bilen var mi1? Evet, radyoaktiviteden
bahsettigimiz zaman, bu bizim gelecek konumuz. Baslangictaki maddenizin yarisinin
harcanmasi i¢in gereken zaman yarilanma siiresidir.

Integrated birici dereceden esitligi yarilanma siiresini bulmak icin kullanalim. Bunu yarilanma
stiresi ifadesi acisindan diisiinelim. Burada t’nin 6zel bir anlami var. Yarilanma siiresi t;;
olarak gdsteririz. Yarilanma siiresi, tanim olarak, baslangictaki derigsimin yariya diismesi igin
gecen zamandir.

Burada, son derisim var, A’nin t anindaki derisimi. Yarilanma siiresinden bahsediyorsak,
baslangicin yarisina dismiis oluruz. A, , baslangictakinin yarisina diismiis olacak.
Basglangictaki derisim yariya inecek. O halde burada t’nin 6zel bir ad1 oluyor, t/; .

Bu ifadeyi basitlestirirsek, 1. Dereceden bir reaksiyonun yarilanma siiresi i¢in bir ifade elde
ederiz. Ay lar yani ilk derigimler birbirini gotiiriir. In1/2, eksi hiz sabitimiz k* t;, ye esit olur.
1/2 nin In’1 -0.6931 dir. Eksileri gotiirelim ve t;, yi bulalim. Ciinkii yarilanma siiresi budur,
yani tj;, , 0.6931/k ya esittir.

Bu birinci dereceden bir reaksiyonun yarilanma siiresi ifadesidir. Burada dikkat etmeniz
gereken sey, yartlanma siiresinin derisime bagli olmamasidir. Derisim terimi yok. Yarilanma
stiresi, hiz sabiti k’ya, k ise sorudaki maddeye baglidir. Bazi radyoaktif maddelerin yarilanma
siiresi ¢ok kisadir. k’ lar1 birbirinden ¢ok farklidir. Radyoaktif atiklar1 depolanmasi sz
konusu oldugunda bu ¢ok 6nemlidir.

Bu degeri kullanarak, ayn1 madde i¢in, 1 tondan 0.5 ton kalmasi i¢in mi, yoksa 1 gramdan 0.5
gram kalmasi i¢in mi daha uzun siire geger? Son 10 saniye. Evet, gecen siire aynidir.



Sadece bir sey kaldi ve sonra bitirelim. Burada, birinci derece yarilanma siiresi igin bir
grafikte, ilk yarilanma siiresinde derisim ne kadar diistii? %5. ikinci yarilanma siiresinde ne
kadar? “I1/4” Peki lg¢lincli yarilanma siiresinde? “//8” Evet birinci derece reaksiyon igin
yartlanma siiresi budur. Peki, herkese mutlu bir siikran giinii diliyorum.



